

## Открытая электронная библиотека «Павлодарское прииртышье»: краеведческий ресурс областной библиотеки им. С.Торайгырова

Формирование полноценной человеческой личности невозможно без усвоения опыта предшествующих поколений. Передача этого опыта способствует воспроизводству общественных отношений и формированию самосознания человека как гражданина своей страны.

Своеобразной «стартовой площадкой» для формирования исторического сознания является изучение истории родного края. Именно через восприятие локальной истории происходит освоение мирового и национального исторического опыта, знакомство с местными культурными и общественными традициями, что способствует нравственному развитию личности, сохранению общечеловеческих ценностей, помогает развитию самостоятельного творческого мышления, мотивов и умений действовать на благо общества.<sup>1</sup>

Библиотеки являются хранителями этих многочисленных традиций и по праву выступают в качестве одного из важнейших элементов системы духовного воспроизводства общества, накапливая и передавая письменную традицию об историческом опыте формирования общественных отношений и культуры различных народов. Поэтому, одним из приоритетных направлений краеведческой деятельности библиотек является популяризация локальной истории и приобщение своих читателей к комплексной и достоверной информации о прошлом своего края и региона в целом.<sup>2</sup>

Объединение информационных ресурсов и кооперация в работе библиотек стали в последнее время распространенным явлением в нашей стране. Причин возникновения библиотечных объединений, корпораций несколько. Я думаю, что это: во-первых, необходимость повышения качества библиотечно-информационных ресурсов в условиях возрастающего объема информационных ресурсов; во-вторых, ограниченные возможности библиотек в одиночку реализовывать свои функ-

ции. Внешнего пользователя часто интересуют библиография и первоисточники, в которых раскрывается история, экономика, культура, динамика развития страны, а также ее отдельных территорий.

В конечном итоге развитие корпоративных систем и технологий позволяет библиотекам выйти на новый уровень обслуживания читателей, оптимизировать использование информационных ресурсов, решить задачу пополнения собственных ресурсов, интегрировать их в единое библиотечно-информационное пространство.

На данный момент наблюдается рост количества создаваемых библиотеками электронных краеведческих информационных ресурсов. Это происходит потому, что библиотеки ставят перед собой перспективную задачу максимального раскрытия для большего числа пользователей значения своего родного края, его особенностей и развития.

Павлодарская областная универсальная научная библиотека им. С.Торайгырова не остается в стороне от происходящих в библиотечном мире перемен. Используемая библиотеками региона программа «РАБИС», прежде всего, дает возможность создавать сводные корпоративные электронные каталоги публикаций. Это обосновано тем, что использование корпоративных технологий позволяет привлечь дополнительные технические ресурсы, получить актуальный информационный ресурс о местности в более полном объеме.

Для повышения эффективности использования краеведческих корпоративных ресурсов Павлодарской области стало необходимым органичное взаимодействие библиотек региона. В связи с этим в 2006 году областная библиотека начала реализацию проекта «Открытая электронная библиотека «Павлодарское Прииртышье»<sup>3</sup>. Необходимость проекта была вызвана интересами читателей, которые сегодня активно занимаются научно-исследовательской деятельностью, связанной с регионом, учебным процессом, а также социально-экономическими и культурными факторами. Потребности в информации такого рода должны удовлетворяться на сегодня с помощью новых технологий. Главная цель программы на первых этапах ее реализации заключалась в определении

нового смысла и содержания краеведческой деятельности в связи с новыми информационными технологиями.

Данный проект был направлен на формирование и представление базы данных о Павлодарской области в локальном каталоге и Интернет с целью обеспечения оперативного доступа пользователей к библиографии и текстам из периодических изданий о крае. В результате для формирования электронной базы данных статей было оперативно налажено активное взаимодействие с 5 библиотеками области: Аксуской ЦГБ, Иртышской ЦРБ, Щербактинской ЦРБ, ЦГБ г.Павлодара, ЦГБ г.Экибастуза. На базе Павлодарской областной библиотеки состоялась двухдневная стажировка библиографов ЦБС, имеющих программное обеспечение, по теме: «Корпоративное взаимодействие библиотек по формированию информационных ресурсов». Участники стажировки отработывали навыки создания полнотекстовой базы данных, технологии обмена созданными ресурсами. Согласно устному договору между пятью библиотеками была распределена корпоративная роспись республиканских и областных периодических изданий. Каждый из пяти районов получил перечень изданий, статьи из которых расписывались и отправлялись в общий электронный каталог областной библиотеки, а также мог получить фрагмент базы данных из определенных изданий, которые были необходимы.

По мере освоения всех процессов ввода и обработки документов, районные и городские библиотеки должны были взять на себя ведение краеведческих БД по своей территории, дополняя сводную БД «Павлодарское Прииртышье» библиографическими описаниями из публикаций, вышедших на их территории. В итоге, на основе взаимообмена библиографической информацией, между областной, районными и сельскими библиотеками будут созданы полноценные краеведческие ресурсы.

Таким образом, была создана предпосылка для более активной реализации проекта «Открытая электронная библиотека «Павлодарское Прииртышье». Координатором проекта корпоративной БД является областная библиотека им.С.Торайгырова. Равноправные партнеры - районные библиотеки.

За это время из библиографической базы данных «Павлодарское Прииртышье» в электронные каталоги были экспортированы более 20000 БЗ. Из электронных каталогов районных библиотек импортировано около 6000 БЗ.

Как уже было выше отмечено, отражение в электронном каталоге краеведческой информации позволяет читателю оперативно находить информацию об истории края, социально-экономическом развитии региона, организации здравоохранения, образования, культурной и научной жизни, отдельных персоналиях. При создании БД «Павлодарское Прииртышье» сотрудники уделяют особое внимание ключевым словам, их грамотной формулировке, редактированию записей. БД содержит записи статей из районных и городских газет, роспись и хранение которых в ОУНБ ведется с 2003 года. Сбор необходимой информации для полноценного комплектования краеведческого фонда – это и отслеживание информации в местных периодических изданиях, партнерские отношения с областным и городским архивом, с музеями города – областным историко-краеведческим музеем им. Г.Потанина, с литературно-художественным музеем им. Бухаржырау. На 01.01.2012 г. объем БД «Павлодарское Прииртышье» составляет 35 585 библиографических записей.<sup>5</sup>

Сегодня можно с уверенностью сказать, что создание сводной базы данных «Павлодарское Прииртышье», внедрение проекта «Открытая библиотека «Павлодарское Прииртышье» позволило предоставить пользователю необходимую информацию о регионе, обеспечить качество, оперативность и комфортность информационного обслуживания, сэкономить ресурсы. На сегодняшний день повысилась квалификация библиотечных работников, вовлеченных в процесс создания электронной библиотеки; компьютерная и информационная культура пользователей; внедрены новые технологии в библиотеках области.

В процессе реализации данной программы корпоративные технологии проекта позволили Павлодарской ОУНБ получить значительный по объему библиографический электронный ресурс, ставший существенным подспорьем в организации справочно-библиографического обслуживания.

Известно, что с каждым годом происходит увеличение объема краеведческой информации. Областная библиотека ведет отбор материалов, характеризующих территорию в целом. Полное представление информации о районе, городе, селе – задача центральных районных и городских библиотек, решить которую можно при создании собственных БД. И сегодня, когда уже сельские библиотеки Павлодарской области имеют возможность создания своих полнотекстовых краеведческих баз данных, можно сказать о том, что каждая сельская библиотека должна иметь полнотекстовые БД. Например, в Павлодарской ЦБС создана ПБД «Павлодарский район: прошлое и настоящее», в селе Набережное этого же района – «Мое село Набережное».

Краеведческая полнотекстовая БД «Щербактинский район» включает в себя статьи из районной газеты «Трибуна». В данной полнотекстовой базе работники библиотеки стараются отразить все стороны развития района, чтобы в полной мере удовлетворить своих пользователей. В нее вошли материалы об истории района, об известных людях, внесших свой вклад в развитие и процветание района, а также обо всех памятниках, установленных во всех селах района в память о воинах, погибших в годы ВОВ.

Получение доступа к фонду полнотекстовой информации, где приоритет, конечно же, отдается текстам краеведческого характера, в значительной степени меняет подходы к информационной работе в целом, так как позволяет обходиться без обращения к печатным версиям изданий.

В электронном каталоге Павлодарской областной библиотеки им.С.Торайгырова представлены библиографические базы данных: «История Павлодарской области», «Экономика Павлодарской области», «Общественная жизнь края», «Здравоохранение края», «Образование края», «Экология края». Также формируются базы данных персоналий, а именно «Ученые Павлодарского Прииртышья», «Писатели и поэты Павлодарского Прииртышья», «Художники Павлодарского Прииртышья», «Композиторы Павлодарского Прииртышья», «Акыны и жырау Павлодарского Прииртышья».

Для сводной базы данных «Павлодарское Прииртышье» районные библиотеки предоставляют статьи по истории района: история сел (городов), знатные люди района (герои и участники Великой Отечественной войны, почетные граждане, знатные люди района), экономика, учреждения образования, культура (библиотеки, музеи). Отбираются наиболее интересные, информативные записи, затем они обрабатываются, редактируются и вводятся уже в базу данных по истории края. В электронной библиотеке ежегодно размещается календарь знаменательных и памятных дат Павлодарской области.

Так как электронным каталогом и картотекой пользуются большинство читателей и их привлекает, в первую очередь, оперативность поиска, а также одновременный поиск по всем базам данных, расширен поиск по ключевым словам и дополнительным ссылкам, персоналиям. Для правильного и лаконичного составления ключевого слова при создании библиографической записи библиотекарями используется Инструкция по заполнению полей редактора, разработанная сотрудниками Павлодарской областной библиотеки. Все поля, указанные в инструкции, подлежат обязательному заполнению.

При формировании краеведческой БД используется тематический рубрикатор, разработанный в 2005 году ОУНБ. Рубрикатор раскрывает все стороны социально-экономической, общественно-политической, научной и культурной жизни региона. Важным моментом при описании и поиске краеведческого материала является присвоение территориального деления (5Каз-4Пав) и служебной отметки «пав». Это служит ориентиром при составлении библиографического указателя «Новая литература о Павлодарской области». Данный указатель выходит с периодичностью один раз в квартал. Сельские библиотекари имеют возможность использования издания в своей работе. Под их рукой готовый список литературы о крае за определенный период.

Какими документами руководствуются наши библиотекари при создании БД? Это - Положение об электронном каталоге, ГОСТы по библиографическому описанию, «Инст-

рукция по заполнению полей редактора в электронном каталоге: «Книги» и «Статьи». Каждой ЦБС области разработан «Координационный план корпоративной росписи между библиотеками ЦБС района». Модельные сельские библиотеки занимаются также ретроконверсией фонда. Каждая книга, каждая статья, посвященная Павлодарскому Прииртышью, должна быть бережно описана и включена в краеведческий каталог, в электронную базу данных, в соответствующий список или библиографический справочник.

Данная деятельность должна оставаться одним из ведущих направлений работы библиотек области, что позволит сохранить библиотекам лидирующее положение в области библиографии и пропаганды краеведческих знаний.

Большую помощь в пропаганде краеведческой информации играет Web-сайт областной библиотеки - [www.pavlodarlibrary.kz](http://www.pavlodarlibrary.kz). На нем, помимо информации о деятельности библиотеки, отражается большая часть краеведческой продукции, выпускаемой библиотекой.

На сайте выставлены библиографические указатели: «Акыны и жырау Павлодарского Прииртышья», «Звезды нашей Победы» (о героях Советского Союза-павлодарцах), библиографический указатель «Жүсіпбек Аймауытов», издававшийся в 2004 г., дополненный новым материалом (свыше 200 изданий) и изданный к акции «Одна страна-одна книга». К 20-летию Независимости РК и 115-летию областной библиотеки приурочен выпуск каталога книжной выставки «Ертістің Павлодар Өңірі», отражающий более 200 краеведческих книг по истории, экономике, науке, литературе и искусству Павлодарской области.

Выпуск библиотечной энциклопедии «Областная библиотека им. С.Торайгырова», вместившей около 300 понятий, фактов, событий, связанных с историей главной библиотеки области, также посвящен 20-летию Независимости РК и 115-летию областной библиотеки. Помимо фактов и событий, в энциклопедию включены фамилии библиотекарей, работающих и работающих в областной библиотеке. Вспомогательный аппарат издания включает именную указатель, словарь сокращений, а также цветной вкладыш с фотографиями

директоров, ветеранов и сотрудников библиотеки, фотографии библиотечных мероприятий.

Событием стало размещение на сайте областной библиотеки интерактивной «Литературной карты Павлодарского Прииртышья». Это инновационный проект библиотеки, основанный на использовании современных информационных технологий, первый и пока единственный среди библиотек Казахстана, посвященный 20-летию Независимости РК и 115-летию Павлодарской областной библиотеки. Основные цели проекта - создание информационного ресурса, посвященного многообразной литературной жизни Павлодарского Прииртышья; литературное образование населения; повышение интереса к чтению, истории, культуре и литературному наследию, оставленному нашими именитыми земляками; воспитание патриотизма и любви к своей «малой» Родине, приобщение к духовным ценностям Павлодарского края.

Павлодарская областная библиотека им. С.Торайгырова активно участвует в реализации совместного российско-казахстанского проекта «Встречи на границах», формирующей единый информационный ресурс об исторических корнях и культурно-духовных связях, свидетельствующих об общности народов Казахстана и России. На сайте областной библиотеки представлены полнотекстовые документы, которые интересуют читателей по обе стороны границы. Это ряд публикаций, посвященных жизни и творчеству русских писателей Казахстана – В.Иванова, П.Васильева, А.Сорокина, А.Некрасова, А.Новоселова. Автором многих публикаций электронной библиотеки является известный павлодарский краевед Э.Д.Соколкин. На сайте библиотеки размещены материалы О.Н.Григорьевой, известной павлодарской поэтессы, журналиста и исследователя жизни и творчества Анастасии Цветаевой, которую связывают с нашим городом родственные, духовные и культурные связи.<sup>6</sup> То есть, сегодня любой удаленный пользователь может воспользоваться сайтом нашей библиотеки и почерпнуть информацию краеведческого характера. Без достоверной, полной, качественной информации невозможно становление и развитие любого вида

деятельности, а корпоративные ресурсы и их интеграция способствуют созданию такой информации.

Павлодарская областная библиотека им. С.Торайгырова активно участвует в формировании региональной политики в области информатизации библиотек, в разработке региональных целевых программ. Библиотека организует свою деятельность в соответствии с современными профессиональными стандартами и передает свой опыт специалистам других библиотек, оказывая сельским и городским библиотекам методическую помощь.

Таким образом, роль корпоративных ресурсов в создании единой информационной инфраструктуры велика. Именно они обеспечивают общедоступность региональных информационных ресурсов и максимальное их использование. Данные ресурсы мобильны, их трансформация определяется в первую очередь изменениями в информационных потребностях пользователей.

1. Левада Ю.А. Историческое сознание и научный метод //Философские проблемы истории науки. - М., 1969. - С. 191-193.
2. Головки С.И. Библиотечная деятельность: принципы обновления: научно-методическое пособие. – М.: Либерея-Библиформ, 2008. – С. 14.
3. Программа «Открытая электронная библиотека «Павлодарское Прииртышье». 2006. – 10 с. //Текущий архив Павлодарской Областной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова.
4. Отчет о работе областной библиотеки им. С.Торайгырова за 2004 год. - 56 с. //Текущий архив Павлодарской Областной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова.
5. Отчет о работе областной библиотеки им. С. Торайгырова за 2011 год. – 93 с. //Текущий архив Павлодарской Областной универсальной научной библиотеки им. С. Торайгырова.

6. Иванова Г.Е. Настоящее и будущее областной библиотеки им. С.Торайгырова: опыт работы и приоритеты развития новых информационных технологий //Кітапхана.-2008.- № 1.- С. 35 – 37.

### **Түйін**

Мақала С. Торайгыров атындағы Павлодар облыстық кітапханасының «Павлодар Ертіс өңірі» Ашық электрондық кітапханасы» атты жобасына арналған. Бұл жоба 2006 жылдан бастап жұмыс істейді және өлке туралы мерзімді басылымдарда берілген мақалалар мен библиографияларға оқырмандардың қолжеткізуін қамтамасыз ету мақсатында Павлодар облысы туралы Ғаламторда және локалді каталогта көрсетілген деректер базасы. «Павлодар Ертіс өңірі» электрондық кітапханасын енгізу арқылы пайдаланушылар аймақ туралы қажетті ақпараттарын алуға, ақпараттық қызмет көрсету сапасын арттыруға, ресурстарды үнемдеуге мүмкіндік алды. Облыс кітапханаларында жаңа технологиялар енгізілді.